	ERLÄUTERUNGEN ZUR ARBEIT IM UNTERRICHT IN ERNÄHRUNG UND HAUSHALT ZUM THEMA KRÄUTER


Wir haben uns im Rahmen eines Projektes sehr intensiv mit dem Thema „Kräuter auseinandergesetzt. Das Thema „Kräuter“ fand nicht nur im Fach „Ernährung und Haushalt“  eine praktische Umsetzung im Unterricht. Wir arbeiteten in den Fächern Biologie (Anpflanzen und Pflegen der Kräuter im Schulgarten, Erstellen eines schriftlichen Beobachtungsprotokolls als Grundlage für die Kräuterfibel - Herr Karl Gebetsberger), Deutsch (Kräuterfibel wird erstellt – Herr Wolfgang Pramper), Informatik (Layout der Broschüre – Herr Alois Bachinger) und WTX (Duftmäuse mit verschiedenen Kräuterfüllung entstehen – Frau Anna Leitner-Wolfinger)  zu diesem Thema.

Ich möchte hier vielleicht kurz erläutern, wie ich das Thema im Fach Ernährung und Haushalt den Schülern näher brachte.

Erklärungen zu den einzelnen Unterrichtsmitteln:
Als Einstieg wählte ich ein Rätsel  („Wer sind wir?“), das einerseits die Neugierde der Kinder erwecken sollte und andererseits schon sehr viele Informationen über Kräuter und Gewürze enthält.
Der Stationenbetrieb diente zur intensiveren Auseinandersetzung mit dem Thema Kräuter. Die Schüler mussten während sie die einzelnen Stationen durchmachten, das Arbeitsblatt vervollständigen. In der Station 3 mussten die Schüler eine Kräuterscheibe selbst herstellen. Als Vorlage diente der Kräuter und Gewürzewegweiser aus dem Buch „Unterrichtssequenzen“ Hauswirtschaftlich-sozialer Bereich 7. Jahrgang,  Auer Verlag.

Zum Vertiefen und Wiederholen machte ich ein Riech- bzw. Geschmackstest mit den Schülern. Hierbei mussten 5 Kräuter an ihrem Geruch und 5 Kräuter an ihrem Geschmack erkannt werden. Jeder Schüler erhielt dann eine „Supernasen- und Feinschmeckerurkunde“. 

Bei den Lernspielen Memory und Gummiringelspiel (Nagelbrett)  konnten die Schüler ihr Wissen überprüfen und nochmals festigen. Lernspiele können auch von Schülern selbst hergestellt werden. 
Kurioses (Wusstest du das…) zum Thema erfuhren die Schüler aus verschiedenen Büchern u. a. Kräuter und Gewürze der Welt, ihre Geschichte, Herkunft und Verwendung, ORBIS VERLAG. Die Schüler erstellten Plakate.  
Da wir kein Kochbuch haben, muss ich den Schülern immer die Rezepte in Form einer Lehreinheit geben. 

Ich habe außerdem noch ein Informationsblatt zu den Kräuterkissen und die Wirkung der unterschiedlichen Kräuterfüllung beigefügt. Die Duftmäuse sind sehr einfach zu nähen und finden bei den Schülern der 5. , 6. und der 7. Schulstufe großen Anklang.   
